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63.0%

37.0%

Sind Sie Mitglied bei der SVMTR?

Ja Nein
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9

74.6%

10.2%

8.7%

6.8%

2.8%

2.3%

0.8%

0.6%

0.2%

0.2%

0.2%

Schweiz

Deutschland

Italien

Frankreich

Portugal

Niederlande

Kanada

Österreich

Grossbritannien

USA

Australien

Bitte geben Sie Ihre Staatsangehörigkeit(en) an.
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20.0%

37.2%

18.5%

24.3%

Bitte geben Sie Ihre Ausbildung zur diplomierten Radiologiefachperson an.

Ausbildung in der Schweiz: bisherige
Ausbildung gemäss SRK-Regulierung

Ausbildung in der Schweiz: Höhere
Fachschule

Ausbildung in der Schweiz:
Fachhochschule

Ausbildung im Ausland
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82.6%

14.7%

3.2%

2.2%

0.4%

Radiologie-, Nuklearmedizin- bzw.
Radioonkologie-Abteilung integriert in

einem Spital/Klinik

Eigenständiges Radiologie-,
Nuklearmedizin- bzw. Radioonkologie-

Institut

Institution der Berufsbildung und
Forschung

Radiologie-, Nuklearmedizin- bzw.
Radioonkologie-Abteilung im Rahmen
einer medizinischen Poliklinik, HMO,

Ärztenetzwerk, usw.

Industrie- und Handels-Betrieb

In welchem Institutionstyp sind Sie tätig?
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14

74.1%

21.4%

8.4%

6.8%

6.4%

4.8%

4.4%

4.2%

3.0%

1.6%

1.4%

1.4%

0.8%

0.8%

0.4%

0.4%

0.4%

0.0%

0.0%

Radiologiefachperson

Radiologiefachperson mit Fachverantwortung für div.…

Hauptverantwortliche:r Berufsbildung / Berufsbildner:in

Verantwortliche Radiologiefachperson für Strahlenschutz

Leitende Radiologiefachperson

Radiologiefachperson mit erweiterter Praxis

Stv.-Leitende Radiologiefachperson

Teamleiter:in

Leitung oder Lehrperson in einer Ausbildungsinstitution

Radiologiefachperson mit Forschungsaufgaben

Magnetic Resonance Safety Officer (MRSO)

Dosimetrist:in

Radiologiefachperson mit Aufgaben im Bereich KI

Hygienespezialist:in

Expert:in für Qualitätskontrollen

Sicherheitsexpert:in

Expert:in im Operationssaal

Industrie/Handel

Pflegeexpert:in

Welche Funktion haben Sie?



•

•

•

n
 =

 5
0

1
n

 =
 4
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1

39.9%

57.1%

0.4%

2.6%

Nach welchem Arbeitszeitmodell arbeiten Sie?

Typ Büroöffnungszeiten
(Mo-Fr/Sa)

Typ Teamarbeit rund um
die Uhr (24 Std/7T)

Auf Abruf über ein
Stellenvermittlungsbüro
(im Stundenlohn)

Andere

78626.1

Durchschnittliches Jahreseinkommen in CHF

Wie hoch war Ihr Jahreseinkommen (in CHF, inkl. 13. 
Monatslohn) als Radiologiefachperson im Jahr 2023?
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32.7%

67.3%

Gibt es in der Abteilung/Institution Mitarbeitende, welche 
radiologische oder radiotherapeutische Untersuchungen 

durchführen?

Ja Nein

72.4%

43.4%

39.5%

5.3%

3.3%

Röntgen

Aushilfe und Assistenz

Ultraschall-Untersuchungen

Magnetresonanztomografie

Computertomografie

Welche Art von radiologischen Untersuchungen führen 
diese Mitarbeitenden durch?
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3.2%

5.6%

1.2%

1.0%

2.0%

4.6%

10.6%
3.0%

3.0%

5.0%

6.2%

9.6%
3.6%

6.2%

20.2%

23.8%

6.8%

8.0%

6.8%

9.8%

9.8%

20.4%

33.7%

13.2%

17.4%

13.6%

18.4%

29.3%

16.0%

13.0%

19.8%

19.0%

15.2%

9.2%

10.0%

20.8%

13.4%

20.0%

13.4%

17.2%

17.6%

21.2%

18.2%

22.2%

18.6%

52.9%

41.5%

39.7%

47.1%

49.7%

43.1%

53.1%

41.7%

39.1%

32.3%

43.7%

42.5%

40.9%

35.1%

30.5%

38.7%

27.3%

15.4%

12.0%

30.5%

32.5%

38.9%

15.4%

33.1%

16.0%

10.0%

23.0%

19.6%

19.4%

22.2%

8.4%

23.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

mit dem Arbeitsinhalt

mit der Arbeitsorganisation

mit der Arbeitslast

mit dem Grad der Autonomie in der Arbeit

mit den technischen Einrichtungen der Abteilung / des…

mit dem Teamgeist mit den anderen dipl.…

mit der Zusammenarbeit mit anderen Berufsgruppen

mit der Beziehung zu den Vorgesetzten

mit der Anerkennung durch das ärztliche Fachpersonal

mit dem Lohn

mit der Arbeitszeitplanung

mit den Arbeitsräumlichkeiten

mit den Betriebsvorteilen

mit den Möglichkeiten zu Fort- und Weiterbildung

mit den beruflichen Perspektiven als dipl.…

mit der Vereinbarkeit von Beruf und Privatleben

Wie zufrieden sind Sie mit folgenden Aspekten Ihrer aktuellen Stelle?

sehr unzufrieden eher unzufrieden gleichgültig eher zufrieden sehr zufrieden





•

•

•

n
 =

 5
0

1
n

 =
 5

0
1

7.6% 8.8%
21.4% 21.8%

40.5%

Ein Jahr oder
weniger

Zwei Jahre Drei bis fünf
Jahre

Sechs bis zehn
Jahre

Über zehn
Jahre

Wie viele Jahre beabsichtigen Sie in der aktuellen Stelle 
weiterzuarbeiten?

14.6%

57.1%

21.8%

6.6%

Nein, auf keinen
Fall

Eher nein Eher ja Ja, sicher

Haben Sie eine berufliche Laufbahnperspektive in Ihrer 
aktuellen Position?
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1

5

3

3

0

Ich bin im Institut und steuere aus der
Ferne ein Gerät in einem anderen…

Ich bin im Institut und steuere aus der
Ferne ein anderes Gerät des gleichen…

Ich arbeite von zu Hause aus

Ich bin im Institut und steuere aus der
Ferne Geräte eines anderen Instituts

Wie wird bei Ihnen in der Institution das Remote Working 
umgesetzt?

Anzahl Fälle

2.8%

97.2%

Können Sie in Ihrer Institution Remote Working 
umsetzen?

Ja Nein
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24

8

6

5

4

3

Schulungen

Unterstützung bei der Durchführung
von schwierigen / komplexen…

Attraktivitätssteigerung des Berufs der
Radiologiefachperson

Personal einsparen

Effizienzsteigerung

Welches sind die Gründe für den Einsatz von Remote 
Working in Ihrer Institution?

Anzahl Fälle

8

6

3

1

Als Hilfestellung von
Radiologiefachpersonen

Für Schulungen von
Radiologiefachpersonen

Eigenständige Durchführung von
schwierigen oder komplexen…

Durchführung von Untersuchungen
bei ambulanten Patient:innen

Für welche Anwendungen wird Remote Working in Ihrer
Institution benutzt?

Anzahl Fälle
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0
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 =
 3

1
4

87.8%

52.8%

50.6%

37.8%

30.6%

Ärztinnen und Ärzte (z.B.
Radiologinnen und Radiologen)

Medizinphysiker:innen

Ärztinnen und Ärzte (z.B.
Radiologinnen und Radiologen) mit…

Radiologiefachpersonen

Radiologiefachpersonen mit Hilfe von
ärztlichem Fachpersonal (z.B.…

Wer betreibt in Ihrem Institut Forschung?

3.5%

16.6%

20.1%
59.9%

Würden Sie in Ihrem Institut gerne Forschung betreiben?

Ja, als erste Autor:innen

Ja, als Co-Autor:innen
zusammen mit
Ärztinnen und Ärzten

Ja, als Co-Autor:innen
zusammen mit anderen
Radiologiefachpersonen

Nein
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33

50.7%

19.2%

23.3%

49.3%

34.2%

11.0%

12.3%

21.9%

2.7%

6.8%

5.5%

4.1%

2.7%

1.4%

1.4%

9.6%

61.6%

58.9%

23.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

im Bereich der diagnostischen und interventionellen Radiologie

im Bereich der Radio-Onkologie

im Bereich der Nuklearmedizin

insbesondere in Ihrer Region

Gibt es Ihrer Meinung nach einen Personalmangel an diplomierten Radiologiefachpersonen?

ja, starker Personalmangel ja, mässiger Personalmangel eher kein Personalmangel kein Personalmangel, eher Überfluss weiss nicht
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